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Folk strømmede til, da Efterskolernes Dag i Sydslesvig lørdag den 21. febru-
ar blev afholdt på Duborg-Skolen. 16 efterskoler deltog, og et par af dem 
sender anerkendende ord til de danske skoler i Sydslesvig.

EFTERSKOLERNES DAG
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

- Det er fantastisk at komme her 
og mærke, hvor forberedt de unge 
mennesker er. De henvender sig 
selv, kommer hen og snakker, og 
vi oplever stor modenhed og spør-
gelyst. 

Sådan sagde leder af Efterskolen 
Hjarnø, JP Nielsen, da Efterskoler-
nes Dag i Sydslesvig var ved at være 
ved vejs ende. 

Han og kollegaen fra idrætsefter-
skolen BGI Akademiet var så beta-
get af de sydslesvigske unge, at de 
havde behov for at nævne det og 
anerkende de unges skoler for at 
danne og uddanne de unge, som 
de gør:

- De unges væremåde fortæller 
lidt om, hvordan man som skole 
arbejder med sine unge mennesker 
på – det er løn for det arbejde, man 
laver, lød roserne.

Fyldt fra starten
Efterskolen Hjarnø og BGI Akade-
miet var to af i alt 16 efterskoler, 
der deltog i årets udgave Eftersko-

lernes Dag i Sydslesvig. Sidste år 
deltog 14 skoler i dagen, der den 
gang blev afholdt på A.P. Møller 
Skolen.

På Duborg-Skolen er det hele lidt 
mere komprimeret end på det dan-
ske gymnasium i Slesvig, og det 
kan måske derfor godt virke som 
om, der er mange menensker på 
forholdsvis lidt plads. 

Men det ikke bare virkede som 
om – det VAR mere fyldt, mente 
Åge Jacobsen fra Rødding Fri Fag- 
og Efterskole:

- Der er mange flere mennesker i 
år. Og de har været her lige siden, 
det begyndte, sagde Åge Jacob-
sen, der også havde bidt mærke i, 
at mange spurgte ind til, hvordan 
man kan få økonomisk støtte til 
et efterskoleophold, og at interes-
serede familier er klar til at kigge 
længere væk end kun det sønderjy-
ske område for at finde den rigtige 
efterskole.

Favoritten fundet
En af dem, der kiggede længere 
væk, men til Efterskolernes Dag 
fandt sin favorit i det sønderjyske, 
er Ronja Luise Heyduck.

Hun går i 7. klasse på Husum 

Danske Skole og var taget til Efter-
skolernes Dag med mor Michaela 
og far Alex. Ronja spiller musik og 
havde i første omgang OrkesterEf-
terskolen i Holstebro som favorit. 
Men så kom familien forbi stan-
den, hvor Sundeved Efterskole in-
formerede.

- Sundeved er min favorit. Der er 
meget forskelligt at vælge imellem, 
og det lyder sjovt, sagde Ronja, in-
den turen fortsatte rundt til de an-
dre efterskoler. 

Man kunne tro, at Ronja fik en 
ny favorit for hver ny efterskole, 
hun hørte om, men det var ikke til-
fældet – sidst på dagen var Sunde-
ved fortsat favorit.

Rejsekontoret hjælper
Skoleforeningens Rejsekontor står 
klar til at hjælpe de elever, der ger-
ne vil på efterskole, eksempelvis 
med at søge støtte til opholdet eller 
dispensation, fordi man tager på ef-
terskole i 9. klasse.

Er man dansk statsborger skal 
støtte til opholdet søges via den ef-
terskole, man vælger.

Fredag den 17. april har det storstilede musicalprojekt i Husum premiere. 
Prøverne er i fuld gang.

MUSICAL
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I alt 47 deltagende elever fra 5.-10. 
klasse på Husum Danske Skole og 
et team af voksne gør lige nu alt, 
de kan, for at puplikum får en god 
oplevelse, når der til april er premi-
ere på musicalen »Rejsen til verde-
nen nedenunder«.

Projektet har været på vej i en 
årrække, og der har også været 

smagsprøver på det undervejs, men 
ikke før i år vil hele forestillingen 
blive opført.

Der er dog en del, der skal væ-
re styr på, før det når så vidt, og 
til øvedagen i Husumhus den 21. 
februar, havde manden bag mu-
sicalen, Husum-lærer Gunnar Jo-
hannsen, travlt med at få de rigtige 
skuespillere ind på de rigtige tids-
punkter i de rigtige scener, mens 
skuespillerne havde travlt med at 
prøve at huske både det og deres 
replikker. Replikkerne gik det fak-

tisk ret smertefrit med. 
Der skal også være styr på de sid-

ste rekvisitter og kostumer, og der 
vil blive øvet en hel del mere, men 
fredag den 17. april kl. 16 er det så 
vidt: Så går tæppet.

Forestillingen opføres også lør-
dag den 18. april, ligeledes kl. 16 og 
også på scenen i Husumhus. 

Billetter koster 2,50 euro og kan 
bestilles på musicalhusum26@
gmail.com eller tlf.: 0152-57457610 
(læg gerne en besked). Reserverede 
billetter afhentes ved aftenkassen.

Risum Skole/Risem Schölj holdt Bjarne Biike med 
sang, teater, masser af gæster og lidt godt til ga-
nen. Men for en gangs skyld uden regn.

BJARNE BIIKE
Trine Flamming
kommunikation@skoleforenignen.org

Frisernes store folkefest, Biikebren-
nen, handler om at samles og tæn-
de bål for at fordrive vinteren, så 
foråret kan komme.

Sådan har det været i århundre-
der, og næsten lige så traditionsrigt 
er det, at det står ned i stænger, når 
børnenes udgave af bålfesten, Bjar-
ne Biike, holdes på Risum Skole/Ri-
sem Schölj.

Det sagde en storsmilende sko-
leleder, Berit Nommensen, da hun 
fredag den 20. februar gik ud til 
det ventende bål. For i år var det så 
koldt, at mulig nedbør ville være 
sne – og det er noget helt andet 
end regn.

Toornerous
Bjarne Biike på Risum Skole/Risem 
Schölj er et tilløbsstykke, og i år 
kunne der bydes velkommen til 
både Risum Børnehave, den tyske 
nabobørnehave, elever og forældre 
fra Vyk Danske Skole og officielle 
gæster. 

Der blev sunget sange, og elever-
ne fra 1.-3. klasse imponerede med 
deres opførelse af eventyret om 
Tornerose – alt sammen på frisisk, 
forstås. 

Der blev budt på en sodavand og 
heedewääken, der er traditionelt 
frisisk bagværk, inden store og små 
samledes omkring bålet. Og så var 
der kun tilbage at tænde det og la-
de flammerne gøre deres.

Fredagens Bjarne Biike var for-
smag på de store Biike-bål, der som 
altid blev tændt den 21. februar.

Onsdag den 25. februar mødtes 120 unge sangere til korstævne på Gottorp-Skolen.
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Det er utroligt, hvad der kan ske 
sådan en helt almindelig onsdag 
formiddag, når 120 korsangere ind-
tager en gymnastiksal på en helt al-
mindelig dansk skole i Sydslesvig.

Hvis man bare er til stede, lytter 
og lader tingene ske, vil man me-
get nemt kunne overrumples af en 
følelse, der fremtryller et smil om 
læben og måske en kuldegysning 
eller to. 

Finpudsning
Sådan var det i hvert fald for nogle 
denne onsdag på Gottorp-Skolen, 
hvor skolekor fra syv skoler mødtes 
til korstævne.

Sammen med årets eksterne in-
struktør, Nienke Kanzler med et 
imponerende musikalsk cv, øvede 
de unge sangere seks sange, som 
de gennem et stykke tid hver især 
har øvet sig på hjemme i deres eget 
kor.

Nu blev det hele finpudset. 
Den flerstemmige sang for alvor 

flerstemmig, og de unge sangere 
lyttede nøje efter, når korlederen 
kom med tips til forbedringer og 

instruerede i fagter og overgange 
og stemmer og alt muligt andet i 
jagten på at gøre sangen og ople-
velsen for tilhøreren så god som 
overhovedet muligt.

Minikoncert
Formiddagens anstrengelser kulmi-
nerede i en halv times koncert for 
et publikum primært bestående af 
familiemedlemmer.

Koret sang om regnvejr og forår, 
solen og månen, frie fugle og frie 
børn. I dur og i mol og med en 
åbenlys videreformidling af, at de 
nød det.

Det var tydeligt, at det ikke var 
tilfældige børn, der var blevet bedt 
om at synge en sang, men en flok 
unger, der virkelig bare ville det. 
Af den simple grund, at de elsker 
at synge. 

Det er en glæde, der smitter. 
De deltagende kor kom fra føl-

gende skoler: Cornelius Hansen-
Skolen, Gottorp-Skolen, Hanved 
Danske Skole, Harreslev-Kobber-
mølle Danske Skole, Hiort Loren-
zen-Skolen, Jaruplund Danske Sko-
le og Jørgensby-Skolen.

Der blev festet for fuld udblæsning, da Læk Danske Skole den 20. februar 
fejrede sin 80. års fødselsdag.
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Når man nu vælger at fejre sin 
runde fødselsdag i den samme uge 
som fastelavn, giver det mening  at 
slå de to ting sammen. 

Det mente man i hvert fald på 
Læk Danske Skole, hvor der fre-
dag den 20. februar først blev slået 
katten af tønden, og alskens ud-
klædninger efterfølgende mødtes 
til skåltaler og et ikke mindre end 
overdådigt kagebord.

»Noget særligt«
- Det er en stor mærkedag – 80 år 
er stort, sagde skoleleder Gitte Bøn-
ning Kristensen i sin korte festtale, 
hvor hun også kom med enkelte 

nedslag i skolens historie. 
- For mig er det en ære at være 

skoleder her, og jeg håber også, I er 
stolte af at være en del af det dan-
ske mindretal – for én ting er byg-
ninger, men det er jo ikke dem, der 
får mindretallet til at leve. Det skal 
vi huske på og aldrig tage for givet, 
sagde hun.

Ud over flere forældre og venner 
af skolen havde Læks borgmester, 
Andreas Deidert, fundet plads i sin 
kalender til at kigge forbi, og også 
han pointerede, at det var en stor 
og speciel dag:

- 80 år som dansk skole her er no-
get særligt – og det viser, hvor godt 
samarbejdet er, sagde han og over-
rakte en lille gave.

Mulig mavepine
Elever og lærere sang skolens egen 

sang på dansk, tysk og engelsk, og 
der blev – selvfølgelig – også sunget 
fødselsdagssang, før alle blev slup-
pet løs i føromtalte kagebord.

Læk UF havde sponseret tilhø-
rende drikkevarer, og kagerne 
stod forældrene bag. Hele 37 havde 
meddelt, at de ville komme med en 
kage, men flere andre bidrog spon-
tant, og et forsigtigt gæt lød på, at 
der i hvert fald var 400 stykker ka-
ge at gå om bord i. 

Der var garanteret mulighed for 
mavepine, men det var til at over-
skue, når kagehyggen var sidste 
programpunkt inden weekenden. 

Fødselsdagsfesten den 20. februar 
var »børnenes fest«, fortæller Gitte 
Bønning Kristensen, der er gået ind 
i planlægningen omkring en mulig 
»fødselsdagsfest for voksne« til ef-
teråret.

Ronja og hendes forældre tog sig god tid til at gå rundt og høre om forskel-
lige efterskoler. Det var en de første, der endte med at være dagens favorit. 
Foto: Trine Flamming

Gunnar Johannsen i fuld gang med at instruere på øvedagen den 21. febru-
ar. Foto: Trine Flamming

Det var rigtig godt vejr til et Bjarne Biike den 20. februar: Bidende koldt og 
ikke skyggen af regn. Foto: Trine Flamming

En bekymret konge og dronning bø-
jet over deres sovende datter, som 
den onde fe har sendt en forban-
delse over – Tornerose kort fortalt. 
Foto:  Trine Flamming

Syv skolekor samlet til sang. Mere skal der ikke til for at få et smil om læben. Foto: Trine Flamming

Læk Danske Skole fylder 80 år i år. Det er i første omgang blevet fejret med hele skolen. Foto: Pernille Møller

Efterskoler roser
kolleger i Sydslesvig

Der øves på livet løs

Børnebål i Risum

En sal fyldt af smittende glædeFlag, fastelavn og 80 års 
fødselsdagsfest
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Helt fra starten kl. 12 var Duborg-Skolen fyldt godt op af unge og forældre, 
der ville vide mere om efterskoler Foto: Trine Flamming


